

государственного управления и участников рынка финансовых услуг, а также отсутствие единого стандарта функционирования данных систем; сравнительно низкий уровень использования клиентами цифровых каналов при взаимодействии с финансовыми организациями; несовершенная нормативная правовая база, регламентирующая использование инновационных цифровых банковских технологий и продуктов.

Однако, одним из направлений стратегического развития цифровых банковских технологий представляется внедрение в финансовую сферу API (application programming interface – интерфейс прикладного программирования). Интересен опыт Великобритании в использовании API. API это набор готовых классов, процедур, функций, структур и констант, предоставляемых приложением (библиотекой, сервисом) или операционной системой для использования во внешних программных продуктах.

Внедрение в финансовую сферу API позволит республиканским органам государственного управления, коммерческим организациям и физическим лицам активно пользоваться информационными, платежными и статистическими сервисами финансовых организаций в автоматическом режиме. С внедрением открытых API даже небольшие компании смогут без лишних бюрократических проволочек реализовать новый продукт или услугу в финансовой области. При этом сторонним компаниям можно относительно беспрепятственно экспериментировать с новыми видами, формами и подходами к оказанию финансовых и банковских услуг.

Н.С. Леончик
БГЭУ (г. Минск)

О ПОРЯДКЕ СОБЛЮДЕНИЯ МНОГОСТОРОННИХ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ СОГЛАШЕНИЙ

Современные многосторонние экологические соглашения (далее – МЭС) регулируют межгосударственное сотрудничество в области охраны окружающей среды (далее – ООС) и предусматривают создание сложной структуры органов и механизмов, отвечающих за их эффективную реализацию и предполагающих соблюдения МЭС. Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП) в своих документах под системой механизмов соблюдения МЭС понимает свод правил, процедур и механизмов, направленных на поддержание выполнения государствами своих обязательств по международному договору в области ООС. Система механизмов соблюдения МЭС, как правило, включает в себя три компонента (которые, однако, присутствуют не в каждом МЭС): 1) предоставление информации для обзора деятельности; 2) механизмы невыполнения; 3) ответные меры.

Важную роль в соблюдении МЭС в области ООС играет информированность мирового сообщества о тех усилиях, которые предпринимаются государствами по выполнению своих договорных обязательств в рамках МЭС. Обмен информацией позволяет не только оценить ситуацию, но и выявить проблемы, с которыми сталкиваются государства, установить наличие пробелов в самих МЭС. Обычно такая информация поступает в форме отчетов государств об их деятельности по выполнению соответствующих договорных обязательств. Точность информации может проверяться третьей стороной (экспертом, секретариатом МЭС, независимой организацией, осуществляющей мониторинг).

В международном экологическом праве (далее МЭП) при невыполнении сторонами своих обязательств могут применяться контрмеры. Однако их использование нежелательно, т.к. это может подорвать цели МЭС. Вместо наказания за невыполнение обязательств, в МЭП наблюдается тенденция перехода к разработке и применению механизмов невыполнения, целью которых является оказание содействия государствам в выполнении обязательств, принятых на себя по тому или иному международному договору. Начать процедуру невыполнения может сторона в связи с собственным несоблюдением и в связи с несоблюдением другими сторонами, а также секретариат МЭС. Как правило, в структуре органов МЭС создаются специальные Комитеты по вопросам соблюдения (в Монреальском

протоколе Венской конвенции об охране озонового слоя 1985 г. – Комитет по осуществлению), уполномоченные оценивать выполнение положений МЭС, предоставлять рекомендации, консультации сторонам и определять меры, которые следует предпринять в случае невыполнения.

Если будет установлено, что какая-либо сторона не выполняет положения МЭС, Комитет по вопросам соблюдения или руководящий орган может принять следующие меры, чтобы помочь стороне или убедить ее вернуться к соблюдению: 1) вспомогательные меры в виде предоставления рекомендаций, консультаций, доступа к технологиям и финансовым ресурсам, разработка планов действий и мероприятий по соблюдению; 2) дестимулирующие меры и санкции посредством опубликования сведений о несоблюдении, приостановление действия предусмотренных законом привилегий (принимаются в случае серьезного и неоднократного несоблюдения).

Таким образом, с учётом вышесказанного, можно сделать вывод о том, что в настоящее время государства заинтересованы в том, чтобы МЭС эффективно функционировали. В этой связи необходимо выполнять ряд условий: четкое указание целей, сроков и ожидаемых результатов деятельности в рамках МЭС, учет возможностей развивающихся стран, должное финансирование и др. Основной гарантией выполнения государствами обязательств в области ООС является разработка и функционирование действенной системы механизмов соблюдения МЭС.

В.Ю. Лунская
БИП (г. Минск)

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ БАНКИНГ В БЕЛАРУСИ

Инвестиционный банкинг – это комплекс мероприятий, которые реализуют инвестиционные банки, профессиональные участники и консалтинговые компании по привлечению инвестиций, сопровождению сделок по продаже и приобретению компаний (M&A), организации выхода на рынки капитала (выпуск облигаций, IPO) и т.д.

Национальный банк Беларуси Республики Беларусь в адрес банков имеет право запросить данные об организации размещения ценных бумаг клиентов на международных рынках, работе на внутреннем фондовом рынке, участии в фондах банковского управления, сопровождении сделок M&A.

В рамках действующего Указа Президента Республики Беларусь № 200 «О реструктуризации задолженности и прекращении обязательств» (далее – Указ № 200) банкам предоставлена возможность продать просроченные кредиты с дисконтом, простить их или конвертировать в акции предприятий. Проблема лишь в том, что собственных средств у таких должников будет не хватать для увеличения уставного фонда до размеров, предусмотренных Указом № 200, которым установлено, что стоимость передаваемых акций или долей должна быть равна сумме реструктуризуемой задолженности или превышать ее.

В условиях роста проблемной задолженности предприятий развитие инвестиционного банкинга и создание фондов прямых инвестиций могли бы стать источниками финансирования реального сектора экономики наряду с банковским кредитованием. Однако, в силу разных причин даже при наличии законодательной базы, банки по-прежнему зарабатывают не на инвестициях, а на кредитовании.

Для разрешения ситуации необходимо создание рыночной инфраструктуры. Для этого акционерными стали белорусские предприятия. Функционирует валютно-фондовая биржа. Согласно мировой практике, для эффективного развития рынка ценных бумаг нужно, чтобы доля свободно обращающихся акций, распределенных среди мелких и средних инвесторов, составляла не менее 25 % от общего объема, а количество крупных акционеров в одном обществе не было менее 3–4. Для этого отметим, что предполагается активизировать продажу на бирже госпакетов акций предприятий с долей государства до 50 %, снижение